

# LA REGION

## SEMANARIO

Año I. • Número 17.

Novelda 28 de Mayo de 1913.

Administración: Maisonnave, 12.

### La Comunidad de Labradores

Pasando por el tamiz de una crítica serena e imparcial las manifestaciones que en las propias oficinas de la Comunidad de Labradores nos hicieron días pasados y de las cuales dimos cuenta a nuestros lectores, las diluidas en el rumor popular, y las contenidas en los editoriales de parte de la prensa local de la semana última, quedan al descubierto, como definitivas conclusiones, dos verdades indiscutibles: 1.ª La Comunidad de Labradores de Novelda es obra del partido que en la actualidad rige los destinos administrativos de Novelda; no consecuencia de la voluntad de la mayoría absoluta de los actuales terratenientes de esta ciudad. 2.ª Se ha constituido y funciona contra ley. Lo primero lo reconocen y proclaman orgullosos en la prensa los propios organizadores de la Comunidad; lo segundo se prueba con solo dar una rápida ojeada al vigente Reglamento por que se rige la materia.

Fuera pesado e innecesario trabajo puntualizar una por una las mil infracciones legales cometidas por aquellos organizadores para constituir la nueva entidad. Baste a nuestro propósito hacer resaltar algunas tomadas al acaso.

Es verdad conocida y admitida por todos, que para su constitución y régimen se han valido sus organizadores de los trabajos realizados y ordenanzas aprobadas en 1902. Con saber que el vigente Reglamento por que estas entidades se rigen en sus orígenes y desarrollo es de 23 de Febrero de 1906, se comprenderá la enormidad de lo realizado por aquellos señores. Añejos trabajos practicados con sujeción a la pauta de una vieja y hoy derogada legislación, han sido puestos subrepticamente al amparo de la moderna que de modo expreso los condena, al establecer en su «disposición transitoria», que «las Camunidades de Labradores ya establecidas modificarán en el término de cuatro meses sus Ordenanzas, acomodándolas a las prescripciones de este Reglamento, empezando a regir aquellas, una vez hayan obtenido nueva aprobación; considerándose nulas, transcurrido que sea dicho plazo, aquellos preceptos de las antiguas o nuevas ordenanzas que se opongan al presente Reglamento, el cual se aplicará en toda su integridad.» Es decir, que esta nueva ley adjetiva declara la nulidad de las antiguas Ordenanzas que estuvieren en vigor; y los organizadores de nuestra Comunidad, porque así les place, dan valor hoy a unas Ordenanzas no aplicadas, formadas con anterioridad a dicho

Reglamento, y, claro está, sin sujeción al mismo.

Ordena el artículo 31 del repetido vigente Reglamento, que «autorizada la constitución de una Comunidad de Labradores, se procederá a formar las Ordenanzas porque debe regirse. A este efecto, los que hayan solicitado la autorización para constituirse, nombrarán una Comisión organizadora que deberá redactar el proyecto de Ordenanzas y convocar a todos los propietarios de fincas rústicas del término municipal, por medio de pregones o edictos públicos, para la discusión y aprobación de dicho proyecto».

De tan claro modo está redactada la disposición legal, que huelga todo trabajo exegético sobre la misma.

Si las Ordenanzas han debido formarse después de la autorización para constituir la Comunidad de Labradores de Novelda, y si esta autorización se ha concedido ahora (pues así se desprende de la declaración hecha en la prensa por los propios organizadores de que la repetida entidad es obra exclusiva del partido mandante en la actualidad), evidente es que aquellas Ordenanzas formadas en 1902, las mismas por que hoy nos regimos, no tienen fuerza, eficacia, ni valor alguno; y por consecuencia sin valor, eficacia ni fuerza resulta todo lo que tienen su origen y base en las repetidas longevas Ordenanzas.

Además: cuándo se ha convocado por medio de pregones o edictos públicos a todos los propietarios de fincas rústicas de este término municipal para la confección ahora de las nuevas Ordenanzas o rectificación de las antiguas? Es tan pública esta omisión de convocatoria que no necesitamos insistir sobre el caso para poner de relieve la infracción legal.

Siguiendo la lectura del vigenta Reglamento en la parte que hace relación a la constitución de la Comunidad, formación de listas electorales y elección de Sindicato y Jurados, y comparando su contenido con lo realizado aquí, las infracciones legales aparecen enormísimas.

Resulta, pues, probada, con la ley en la mano, aquella segunda verdadera conclusión que en un principio dejábamos sentada; esto es, que la Comunidad de Labradores de Novelda se ha constituido y funciona contra ley.

¿Qué consecuencias se deducen de ambas conclusiones?

Debemos ser sinceros. Aquí son sobradamente conocidos los propósitos, las miras y las intenciones de nuestros políticos; y este conocimiento impedirá que se consiga hacernos creer que el par-

tido mandante ha constituido la Comunidad en un rasgo de generosidad y altruismo. Afirmar esto último es afirmar a sabiendas una vacuidad. Si la política hubiera querido desprenderse generosamente de ese organismo de la guardería rural, lo hubiese hecho dando al acto toda la publicidad apetecida, convocando a todos los interesados, al pueblo todo, para hacer entrega, de modo solemne, de aquella función de que se desprendía; y no preparar la celada, porque una celada fué ello, para apoderarse por sorpresa de la mayoría, si no de la totalidad, de los puestos, poniéndose con ello en condiciones de que en varios años sean los inscritos en sus mesnadas políticas los únicos árbitros de la Comunidad.

Así, pues; la constitución del organismo que nos ocupa, en la forma en que se ha hecho, prescindiendo del pueblo y siendo creación exclusiva de un partido, trae como consecuencia indeclinable la pérdida de toda su benéfica virtualidad, para convertirse en un instrumento caciquil, del mismo modo que antes lo era. Así se vé que en el nombramiento del personal no se ha dado el caso de que haya sido favorecido individuo alguno enemigo de los mandantes políticos; y así se observa que el Alcalde utiliza a los empleados de la guardería de la Comunidad para iguales menesteres que utilizaba a los guardias de antes.

Si el ser obra de un partido la Comunidad trae la desagradable y funesta consecuencia de convertir este organismo en dependencia de la política, el haberse constituido contra ley traerá otra más deplorable.

¿Qué duda cabe que, en la actualidad, gozar del favor de las alturas equivale a disponer de patente de corso para hacer lo que se tenga por conveniente sin miramiento a la ley ni temor a responsabilidad alguna? Siendo esto así, no deberá extrañarnos que mañana, los que sigan a los actuales mandantes en la usufructuación del poder (sean quienes fueren), tomen por asalto, sin ninguna clase de respetos, a la Comunidad de Labradores, mucho más teniendo en cuenta que los actuales les han iniciado en el camino de la ilegalidad.

¿Y qué ganan con todo ello los intereses del pueblo y de la propiedad?

La lectura de los precedentes párrafos podrá sugerir a algún malicioso la equivocada idea de que somos enemigos de la Comunidad de Labradores. No, en modo alguno. Somos acérrimos defensores de ella; pero amantes idolátricos de la ley, atacaremos despiadadamente todo lo que no se base y no se inspire en la misma. Además; conside-

ramos monstruoso obligar a la propiedad rústica, en época de gran angustia económica como la presente, a pagar al año nueve o diez mil pesetas más de las que antes pagaba para que la guardería rural continúe siendo, como en un principio era, instrumento de los partidos políticos.

Por todo ello, nuestra opinión sobre la materia se concreta en los siguientes breves términos: todos los propietarios interesados en que la guardia y custodia de sus fincas no sea juguete de la política, deben trabajar hasta conseguir que quede completamente limpia de vicios la Comunidad de Labradores. ¿Como? Con la ley en la mano.

Ahora, los interesados tienen la palabra.

### DE NUESTROS POETAS CLÁSICOS

#### ROMANCE AMATORIO

Por los jardines de Chipre  
andaba el niño Cupido,  
entre las rosas y flores,  
jugando con otros niños:  
cuál trepa por algún sauce,  
presumiendo buscar nidos;  
cuál cogiendo el fresco viento  
por coger los pajarillos;  
cuál hace jaulas de juncos;  
cuál hace palacios ricos  
en los huecos de los fresnos  
y troncos de los olivos.  
Cuando cubiertas de abejas  
halló el travieso Cupido  
dos colmenas en un roble  
con mil panales nativos,  
metió la mano el primero  
llamando a los otros niños;  
picóle en ella una abeja,  
y sacóla dando gritos.  
Huyen los niños medrosos,  
el rapaz pierde el sentido;  
vase corriendo a su madre,  
a quien lastimado dijo:  
—Madre mía, una abejita,  
que casi no tiene pico,  
me ha dado mayor dolor  
que pudiera un basilisco.—  
La madre, que lo conoce,  
vengada de verle herido  
de cuando la hirió de amores  
me Adonis, que tanto quiso,  
medió riendo le dice:  
—De poco te admiras, hijo,  
siendo tú y esa avecica  
semejantes en el pico.—

(Autor anónimo)

DE SOCIEDAD

En compañía de D. Francisco Belda y su distinguida esposa regresó de Madrid la semana anterior, la bellísima señorita Elena Ávila, que viene encantada de su agradable estancia de tres meses, en compañía de sus tios doña Virginia Ávila y D. Luis Calpena.

Ha regresado de la Palma (Huelva), el comerciante de esta plaza don José M.ª Navarro Mira.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro querido amigo D. José Crespo Valero que reside en Málaga, y que ha venido a pasar aquí unos días en compañía de su familia.

Para reemplazarle, durante su ausencia de Málaga, marchó a dicho punto se hermano D. Antonio.

En el tren mixto de la madrugada del domingo último, regresó a esta de su viaje de boda nuestro muy querido amigo el médico D. José Abad Navarro con su bella esposa doña María Botella.

Hoy regresa a Valencia, en donde tiene su residencia, el Presbítero D. Luis Abad Navarro, muy cariñoso amigo nuestro.

LA FIESTA DEL CORPUS

Uno de los jueves del año que más brillan, como dice el adagio vulgar, y no desmintieron los hechos su fama, fué un día de un sol esplendente y brillante que convidaba al cambio de traje, el de invierno, que es costumbre hacer en este día: en él nos enseñan los pollitos la moda de la temporada; en él aprendemos los hombres cuántos centímetros ha de tener el ala del sombrero de paja y cuántos la cinta y la copa, porque en ese día aparecen los primeros y casi todos.

La procesión de la tarde fué magnífica, pues la concurrencia a ella era numerosísima, y las imágenes que no son de talla, lucieron sus mejores mantos y sus más preciadas joyas.

La calle Mayor como siempre en este señalado día: allí paseaban las señoritas ricamente ataviadas con sus vaporosos y blancos vestidos de verano y ellos solicitando una mirada cariñosa, una sonrisa de esperanza y una promesa de amor.

Por la noche se inauguraron las veladas musicales del Casino, y allí la banda municipal nos recreó muy agradablemente los oídos, y el alumbrado profuso del jardín nos permitió contemplar caras muy bonitas y talles muy esbeltos, que han estado ocultos a nuestras miradas durante la rigurosa estancia invernal.

Guerra al alcoholismo!

A cada momento se nos presenta ocasión para observar y estudiar casos muy curiosos relacionados con la campaña que la gente *sensata* ha emprendido contra el «alcoholismo», y es sensible ver que, a pesar de cuantos esfuerzos se hacen para extirpar tan feo vicio, cada día que pasa aumenta el número de

los bebedores. Motivo de tal degeneración, bien pudiera ser algunos de los curiosos casos de que antes hablo; y es que a los «moralizadores» de la humanidad, a los que muy bien pudiéramos llamar «extirpadores de nefandas y depravadas costumbres», les ha dado por predicar con el «ejemplo» ¡Cómo no!

Hace algunos días se presentó en uno de los salones de nuestro primer centro de recreo, un ejemplar padre de familia, y al ver que un hijo suyo entrado en quintás, como suele decirse, libaba con deleite uno de los más refinados y exquisitos «benedictinos», acercósele con cara avinagrada, púsole la mano izquierda en el hombro, y alzando con la diestra el bastón como si fuese a dividir en dos al «chico», (seguramente para aumentar de un golpe su prole), díjole en tonos destemplados:—No sé, no sé, granuja, como no te parto la cabeza de una «bastoná», so cochino. No sabía yo que tenía un hijo tan sinvergüenza, que en vez de ahorrar lo que del jornal se queda al mes, se lo gasta emborrachándose.... ¡Si no mirara....!

—Pero, padre: si es benedictino.

—¡Qué narices de «benedictino» ni «franciscano!»; para hacer de un hombre de bien un borracho, lo mismo da una bebida *civil* que una *eclesiástica*. Anda, anda, para casa, que ya te las daré cuando vaya de la *orden* que quieras.

El joven, sumiso y obediente, levantóse a cumplir las severas órdenes de su progenitor, y éste, muy orondo y satisfecho por haber realizado un acto de verdadera «enseñanza», se encaminó a otro salón para acabar de tomarse la «absenta» en compañía de unos amigos; cosa que su hijo no ignoraba, porque momentos antes me decía: —Voy a *hacerme* una de «Guayú», mientras mi padre se toma el «vermout» con sus amigos.

¡Cuántas veces habrán visto algunos de mis lectores, a conferenciantes que trataban de demostrar con palabra persuasiva, que el aguardiente es un veneno...., y para remojar su seca boca, seca de tanto agotar el tema, se llevaban a los labios una copa de agua con gotas (con bastantes gotas) de anís!

El caso más curioso de «los redentores del mundo vicioso», lo presencié hace próximamente un año, en ocasión en que me hallaba en una de las más importantes capitales de España.

Fui invitado por un íntimo amigo para que asistiese «como perito» a un inventario que se iba a practicar por fallecimiento de uno de los hombres más talentados de la provincia; acepté la invitación y, por consiguiente, intervine en la valoración de algunos bienes.

En una mesa-pupitre encontré unos papeles, entre los que había unas cuartillas de un artículo, escritas con tinta, pero tan borrosas, que denotaban a la legua haber sufrido un buen remojón, y junto a ellas, un pedazo de papel, que contenía las siguientes líneas, escritas con lapiz: «Querido hermano: Aunque me digas que abuso de tu bondad, voy a pedirte un favor, y es, que saques en limpio las adjuntas cuartillas y las mandes a «El Diario» para que se pueda publicar el artículo mañana mismo.

No te extrañe que no lo haga yo, pues tengo mucho trabajo, y no mando al periódico dichas cuartillas, porque, ya que son de mi colección de artículos «Guerra contra el alcoholismo», no quiero que noten, por el olor que echan, que se me ha derramado sobre ellas el vaso de aguardiente que tenía en la mesa. Lo que siento es que apenas si lo he podido probar.

Gracias mil y sabes.....»

Yo soy el primero que aborrece tan execrable vicio, y propongo una reunión de *sensatos* para tomar acuerdos sobre la extirpación del mismo; daremos un banquete en el que habrá «vinos, cognac y champagne», y a los postres, con las copas en alto brindaremos por la moral y la virtud, y gritaremos con toda nuestra energía: «Guerra al alcoholismo».

MANUEL ESCRIBANO.

La fiesta de la Estación

Dormitando estábamos bajo los frondosos árboles de nuestro hermoso Casino la tarde del domingo último, oyendo entre sueño y sueño el melodioso canto del ya popular ruiseñor que ha querido honrarnos este año, y desde hace próximamente dos meses, declarándose vecino de esta ciudad, eligiendo por casa habitación uno de los árboles de dicho jardín, cuando una mano amiga nos dió una palmadita en el hombro, y, despertándonos, nos recordó que los vecinos del populoso barrio de la Estación celebraban, en aquel día, la fiesta anual en honor del Santo patrón de su Ermita, San Pascual Bailón, y nos invitó a que fuéramos a ella, acompañándole.

Restregándonos los ojos soñolientos y sacudiendo la modorra que nos dominaba, seguimos al simpático amigo que nos ofreció también carruaje; en él fuimos a la estación, y por feliz casualidad, iba delante de nosotros una jardinera repleta de hermosas flores del humano jardín noveldense. Cuando llegamos, estaba ya la plaza de la Ermita y calles adyacentes rebosantes de público.

La música de Aspe dejaba oír entonces sus acordes, y en derredor, paseando y divirtiéndose, había mucho de lo más selecto y distinguido del pueblo, alternando con alguna gente de Aspe y los vecinos de la estación.

Viendo a los chicos dando vueltas y más vueltas en los coches y cahallitos del *Tío Vivo*, aparato que tenía un muy destemplado piano, capaz de herir con sus malsonantes notas el oído menos sensible; a los pollitos soltando la pelotita cautiva del hilo de goma, y este sujeto del dedo anular; a los pollos desviviéndose por obsequiar a aquellas, y a la gente madura sentada en las puertas de las casas contemplando, como nosotros, todo aquello, pasamos la tarde agradablemente.

Anochecido se celebró la procesión que llevaba profusión de luces y estuvo presidida por el alcalde pedáneo del barrio. Cuando ésta se estaba celebrando, regresamos a casa contentos y agradecidos al amigo que tuvo la cari-

ñosa osadía de privarnos de la siesta, para hacernos gozar de una fiesta simpática, que ha tomado ya carta de naturaleza en la populosa barriada.

NOTAS LITERARIAS

EL LITERATO

Nuestro estimado colega «El Orden», publica en su último número, correctamente traducida, la admirable silueta del verdadero literato que trazó con su pluma, honrada y culta; hace ya luengos años, el gran panegirista francés Antonio Leonardo Thomas.

La remembranza no puede ser más oportuna, y por ello con gusto la recogemos. El esmerado traductor ha escrito un artículo *thomasista*, de verdadera actualidad; y la ortografía patronímica nos libra, al emplear tal palabra, de toda interpretación torcida.

Hoy padece Novelda una espléndida floración de literatos. Desde el añoso personaje probado en muchas lides, hasta el inexperto jovencuelo, que en cada banco del Casino vé un idilio y al revolver de cada esquina una venturosa conquista, la escala cromática del *Gay saber*, se nos presenta en todos sus matices. ¡Y qué bien les sientan las enseñanzas de Mr. Thomas que, *velis nolis*, burla burlando, les proporciona el traductor de *enfrente!* Leámosle.

«..... El verdadero literato no se limitará en modo alguno a enseñar la virtud en sus escritos; jamás dará lugar a que sus costumbres estén en contradicción con sus obras literarias...»

«.... No separará jamás el respeto que debe a los títulos del respeto que se debe a sí mismo. El sabe que la dignidad de las categorías es para un corto número de ciudadanos, pero que la dignidad del alma es para todo el mundo.....»

«A sus enemigos opondrá el valor y la dulzura, a la envidia el ejercicio de sus talentos: a la sátira el silencio: a los calumniadores la virtud.»

«Literato, si tienes ambición ahérrajas tu pensamiento, y tu alma ya no es tuya. Si te afanas por la fortuna te pones a tí mismo en subasta. Huye de calcular ligeramente el precio de una bajeza, y el estipendio de una mentira.»

«El verdadero literato no corre nunca tras la recompensa; la suya está en el corazón. Si las riquezas se le ofrecen hace de ellas un uso honrado; si se le apartan se honra con su pobreza.»

«Si, volviendo la mirada sobre sí mismo, repasa todos los pensamientos de su vida, no encuentra ninguno que deseara poder borrar: todos han sido útiles; todos consagrados a la felicidad de los hombres.»

«Él muere; pero sus pensamientos viven, y harán todavía algún bien a la tierra cuando ya ni sus cenizas existan.»

Estas *bagatelas* escribía ha luengos años, el dulce, el ecuaníme, el bondadoso literato francés Antonio Leonardo Thomas, y hoy nos las vierte al habla castellana el culto, el amigo, el

discreto colaborador de «El Orden», P. Navarro.

Amables compañeros; ¿qué nos parece la lección? Al menos digamos con los legendarios personajes del conocido drama de Zorrilla:

—«¡No es mala la cicatriz!

—«¡La cuchillada fué buena!»

## APLAUSOS Y CENSURAS

Resulta altamente abusivo lo que desde tiempo inmemorial vienen haciendo algunos de arrojar materias colorantes a las acequias que conducen las aguas de riego que pasan por el lavadero.

Hora es ya de que por la Autoridad correspondiente se tomen las necesarias medidas para concluir con este mal que ataca a la higiene y a los intereses de las pobres lavanderas.

Por orden de la Autoridad ha empezado en Novelda la persecución y extinción de los perros vagabundos.

Celebramos esta determinación del Alcalde.

Con motivo de las fiestas de San Pascual nos hemos visto invadidos por la correspondiente y anual nube de pordioseros que iban molestando al público con sus peticiones algunos en formas destempladas e incorrectas.

Al parecer de nada sirven las disposiciones emanadas de las Superiores Autoridades, encaminadas a evitar la circulación de la pordiosería ambulante.

## DE SPORT

Una nueva máquina marca NAUMMAN ha aumentado el número de las existentes en la Sociedad Sport-Club de esta plaza, y ha sido adquirida por el socio D. Francisco Coves Mira.

El pasado jueves, festividad del Corpus, se finalizó la apuesta que había pendiente entre el socio Sr. Coves y otros varios, sobre si el primero tendría o no resistencia para subir, montado en su bicicleta, toda la cuesta llamada «la garganta de Crevillente», cuya apuesta ganó el Sr. Coves demostrando ser un verdadero ciclista capaz de hacer todos los *recorrs* que se le presenten. ¡Bravo por el amigo Paco!

El próximo domingo a las 4 de la tarde, tendrán lugar las carreras de velocidad (si la autoridad lo permite) entre varios socios del Sport-Club y cuantos ciclistas quieran tomar parte en ellas, teniendo en cuenta que tan solo los socios tendrán opción al premio.

Como ya indiqué, el punto de partida y recorrido será de la puerta del Casino hasta el puente de la entrada de Aspe y regreso al mismo punto de partida. Hay mucho entusiasmo e interés entre los varios que se han inscrito, tanto por obtener el premio, consistente

en 50 pesetas, como por ganar el título de Campeón ciclista de Novelda.

El domingo pasado y por causas imprevistas, no se pudo realizar la jira que a la estación férrea había en proyecto, pero se fué en paseo durante la tarde.

Al llegar al Club, y ya de regreso, notamos con verdadero asombro que a nuestro socio D. José María Rizo se le habían perdido las ruedas de su bicicleta: inmediatamente nos pusimos en camino haciendo el mismo recorrido por donde habíamos venido, con el objeto de buscarlas y no las pudimos encontrar, por lo que encarecidamente rogamos a la persona que las tenga, las presente en el local de la Sociedad y se le gratificará espléndidamente.

Pues señor; no hay modo ni manera de contentar a todos en lo que cada cual quisiera: llevas bocina en la bicicleta, y encontrando por la calle a un transeunte que se interpone en tu camino, le avisas haciéndola sonar; y en la mayoría de estos casos te oyes esta bonita y afectuosa exclamación: *¡que animal! ¡vacha una espertuguita que m' ha fet pegar!*

Por el contrario, no llevas bocina y pasas sin haberle dado aviso alguno, y te sueltan *¡qué bruto! ¡Casi m' atropella!* (y la distancia que os ha separado es por lo menos de 3 o 4 metros) *¡bien podías avisar!* así es que, ¿en qué que damos? ¿Debemos llevar bocina o no?

UN AFICIONADO.

## Nuestro REGALO

El jueves 22 a las once, previamente anunciado, se procedió a las operaciones necesarias para adjudicar entre nuestro suscriptores de Novelda la imagen del Patriarca San José que teníamos ofrecida al que de ellos le cupiera en suerte.

Insaculados los nombres de todos los suscriptores, se procedió por un niño a sacar uno, resultando ser el del suscriptor D. Norberto Abad Pérez, domiciliado en la calle Mayor de esta ciudad, a quien en el mismo día se le hizo entrega de la imagen.

El próximo regalo lo constituirá una imagen de la patrona de Novelda, Santa María Magdalena, cuya adjudicación tendrá lugar el día 22 de Julio próximo.

## DE LA REGION

### ASPE.

—¿A que no sabes lector amigo, a quien vi anoche?

—¿Anoche? Al Duende.

—Caramba, que penetración tienes; sí, señor, hablé con el Duende. ¡Y qué persona tan dicharachera y sabida! Cuando le hablas de política *borreguil*, sin que tú le preguntes, te suelta todos los secretos *caciquiles*.

—¡Anda, Anda! Pues si les fueras a preguntar sus efectos a la mitad de los aspentes pudientes, verías en sus bolsillos la mano de los *caciques*. Pero cuéntame la conversación con el Duende.

—Ya puedes imaginarte el primer tema de la misma:

La formación del Bloque, su rompimiento y el desastre de la Hacienda Municipal. ¡Se rompió el Bloque!—exclamaba con gesto de espanto,—¡se hizo pedazos!

—A mí, si he de decirte la verdad, no me parece el caso tan extraordinario, aunque lo reconozco como muy sensible y puede suceder muy bien que a tal *contingencia* le deba Alcaraz el ser Alcalde. ¡Se vé tanto en política!

—Ciertamente, en la serie de *accidentes* ocurridos desde el 27 al 31 de Diciembre, no fué la *ruptura del Bloque* el número uno, ni mucho menos. Harto mayor fué el que recayó sobre Díez Bonmati. Pero tal vez Pérez Pascual tenga sus razones reservadas e inductoras de la catástrofe. ¡La política local está preñada de misterios! ¡Y no pudiste sonsacarle su opinión acerca de la vida de los *situacionistas*!

—No, en ese punto se mostró el *Duende* sumamente timorato. Me dijo, sin embargo, que la situación no estaba bien a causa de la desconcepción del Reparto, la falta de crédito y la carencia absoluta de un programa reformador; y que en suma—amigos lectores—si *Rafaelito* no mandaba pronto a Alcaraz a paseo no le iba a quedar ni a su íntimo Sánchez Salinsoga para contarlo.

—Jesús, Jesús, que poca suerte la de los aspenses.

De modo que el *Bloque de la moralidad* se rompió, y de las funciones haendísticas de los *situacionistas*, se desprende que, de convertidos revolucionarios, se han convertido en modestísimos refundidores.

—Pobres hombres, aspiraban a ser la X de la política aspense...

—Y no pueden pasar de Zeda y gracias.

«En estas elecciones próximas seré Concejal. Tú no serás Concejal porque son muchos los que se presentan y más mis compromisos y ofrecimientos en presentarles...» Esta discusión—cogida al vuelo—se ha repetido millares de millones de veces desde que el mundo existe, discusión, que ha quedado suprimida por lo que a esta localidad se refiere. Un político de la población, el señor *Romero Robledo*, acaba de idear una máquina que indica matemáticamente el número de sufragios que ha de obtener todo candidato a Concejal. Cada uno de éstos coge los extremos de una cuerda, se establece una corriente eléctrica, y, en el acto, una aguja señala en un cuadrante el número de electores que votará al candidato.

Por este aparato, sencillo, práctico e ingenioso se ha podido comprobar que tiene fundamento el veto a la concejalia que pesa contra un conocido *comerciante* de esta plaza.

Ratificamos la *noticia con rabo*, que lo tiene demasiado largo. Bromas aparte, al *anftrión* le resultó simpática la visita de los siete convidados.

Con una tarde espléndida, con un sol hermoso en el cielo y unas mujeres bellísimas en las calles, se verificó la tradicional procesión del Corpus.

El acompañamiento era muy numeroso y muy lucido, figurando a la cabeza el Alcalde y tres concejales.

En todas las calles del trayecto se agolpaba la muchedumbre y los balcones estaban llenos de mujeres bonitas.

La procesión regresó a la iglesia a las nueve y media de la noche, sin que en todo el trayecto se originara el menor incidente desagradable.

De diez a una de la madrugada hubo verbena en la Plaza Mayor.

La situación económica del Patronato para la construcción del Asilo-Hospital, es deplorable.

La falta de apoyo del Ayuntamiento y del vecindario han ido mermando constantemente sus ingresos, e insuficientes éstos para ultimar las obras, el Patronato ha tenido necesidad de instalar una tómbola en la Plaza Mayor.

Nuevamente nos creemos en el deber de llamar la atención del vecindario para que coopere a la obra del Patronato, a fin de evitar que se interrumpan definitivamente las obras, lo cual constituiría una verdadera vergüenza para esta población.

Sin estimularle nadie a ello, por un espontáneo impulso de su voluntad, metióse el Alcalde en el pleito del Reparto. Recomendamos a este señor que comprenda su fracaso y con tiempo evite toda manifestación de protesta que se avecina a juzgar por los rumores que cada día son más insistentes en la localidad.

Creáenos el Alcalde; no es el ambiente propicio para que cristalice aquella travesura.

La tendencia socialista es algo más que una doctrina científica; se origina al lado de los partidos políticos militantes y allega con afán medios de todas clases para influir de una manera activa e inmediata en el régimen de los pueblos.

El establecimiento en esta población de una Sociedad de resistencia de alpargateros, ha servido de estímulo, a los obreros pulimentadores y elaboradores de madera para pretender organizarse igualmente en Sociedad de resistencia y por oponerse a ello el obrero Gil Barceló que ataca este sistema del socialismo, entre el asociado número uno y el obrero Gil, ha surgido un reto, aceptando ambos llevar inmediatamente las doctrinas que defienden al periódico local.

Tendremos el gusto de leer la controversia que por el expresado reto ha de realizarse en las columnas de «Cultura Obrera», controversia, que servirá sin duda como propaganda y como medio poderoso para el conocimiento de las bases, antecedentes y consecuencias del *individualismo*, *socialismo* y *armonismo*.

D. Ramón Galatayud Botella se nos queja de no haber recibido el periódico de esta semana; y en la Administración de este semanario aparece devuelto por la Estafeta de correos de esta localidad.

¿Nos podrá decir el Administrador de correos a qué obedece esto?

## NOTICIAS

El sábado último dejó de publicarse nuestro colega el semanario republicano «El Combate».

Ignoramos las causas que han dado motivos a ello.

## REGISTRO CIVIL

### NACIMIENTOS.

Carmen Soria Inesta y María Valls Beltrá.

### DEFUNCIONES

José Navarro Mira, de 79 años; y Antonia Sellés Torregrosa, de 77 años.

# CONOCIMIENTOS ÚTILES

## LONJA.—Venta de Aguas.

		DE NOCHE.	DE DÍA.
Mayo 21	Villa.....	21—41	23—28
»	» Lédua.....	23—00	22—64
» 22	Venta general	1.507'30 pesetas.	
» 23	Villa.....	23—42	25—27
»	» Lédua.....	74—73	26—39
» 24	Villa.....	17—44	25—01
»	» Lédua.....	19—98	24—44
» 25	Villa.....	22—41	25—21
»	» Lédua.....	24—26	23—30
» 26	Villa.....	22—68	25—67
»	» Lédua.....	Sin subastar	25—02
» 27	Villa.....	23—97	25—57
»	» Lédua.....	Sin subastar	25—65

## COMESTIBLES.—Precio mínimo.

HARINA GUIJAS: 0'35 kilo.—Pepico Virginia.  
 LENTEJAS: 0'20 libra.—Pepico Virginia.  
 HARINA TRIGO: 33 ptas. 100 ks.—Espartero 70.  
 SALVADO: 18 ptas. 100 kilos.—Espartero 70.  
 TRIGO: 0'20 libra.—Guillermo, San Roque 23.  
 HARINA PANIZO: 0'30 k.º.—Guillermo.  
 PANIZO: 23 ptas. 100 ks.—Virginia y Guillermo.  
 ACEITE: 0'75 libra.—Pepico Virginia, Pujalte, San Isidro, 18 y Guillermo.  
 FIDEOS: 0'80 kilo.—Luis Mira, Padilla.  
 ARROZ: 0'45 kilo.—Luis Mira y Pepico Virginia.  
 VINO: 0'30 litro.—Serrano, Palmera; y Guillermo.  
 VINAGRE: 0'25 litro.—Serrano, Palmera.  
 GARBANZOS: 0'60 kilo.—Guillermo y Luis Mira.  
 HABICHUELAS: 0'50 kilo.—Luis Mira.  
 BACALAO: 0'60 libra. Luis Mira.  
 CHOCOLATE: 0'75 libra.—Luis Mira.  
 GALLETAS: 1'75 kilo.—Pujalte, San Isidro, 18.

AZUCAR: 0'50 libra.—Pujalte, Guillermo, Virginia y Luis Mira.  
 QUESO MAHONÉS: 1'20 libra.—Pepico Virginia.  
 SALCHICHÓN: 8 ptas. kilo.—Pepico Virginia.

—O—  
**SE VENDE**

Una casa en la calle del colegio; una en la de San Pedro; cuatro en la de Mercader; dos en la de Peral; una en la de Espartero, 66; y otra en Maldonado, 1.

CAMINO DE ASPE: 10 tahullas huerta con casa.  
 DEHESAS: Una casita con dos tahullas huerto.  
 HORNA: Hacienda de 75 tahullas viña, con casa.  
 TRES CRUCES: 15 tahullas viña, riego Romana.  
 LÉDUA: Tres tahullas huerta, con olmos.  
 ELCHE: Hacienda de 284 tahullas, en Carrús.  
 ASPE: Hacienda de 620 tahullas, en Sahafa.

HIJOS DE A. CANTÓ, IMPRESORES.

# FORD EN 1913

## PRODUCCION TRIPLICADA

**200.000 FORDS** todos sobre un único tipo de chasis, el famoso modelo **T**, con motor 4 cilindros, 14-20 HP y magneto.

Tan enorme producción permite, una vez más, dar

## PRECIOS REDUCIDOS

TORPEDO 2 asientos, Ptas. 4.900.  
 TORPEDO 4-5 asientos, Ptas. 5.400.  
 LANDAULET 6 asientos, Ptas. 7.000.

En el precio se comprende los faros, generador, faroles, cuenta-kilómetros, bocina, capota, parabrisa y herramientas

## GARANTIA AUMENTADA

sin límite de tiempo.—La prueba más infalible de la bondad del FORD.

Quien dude ante los precios, que se con-venza ante la garantía tan absoluta, dada por la fábrica de mayor capital que en el mundo existe, dedicada a la fabricación de automóviles.

Agencia en la provincia: **Gerona, 3, ALICANTE.**—Auto-Central.

En **NOVELDA, Francisco Castelló, Menéndez Pelayo, 54.**



Las renombradas **Tintas Wigty** han producido gran revuelo en todas las oficinas.

Dice su fabricante: «Las tintas **Wigty** son las de más sólida garantía y las que han obtenido mayor aceptación del mundo.

Compiten con ventaja con las más antiguas y acreditadas marcas.»

Los impresores **HIJOS DE A. CANTÓ**, siempre procuran para sus numerosos clientes artículos acreditados como las

**Tintas Wigty**, que ofrecen en frascos de un litro y demás tamaños corrientes.

## Vino Tónico Reconstituyente de R. QUESADA

Á BASE DE GLICEROFOSFATOS DE CAL Y SOSA  
 QUINA, NUEZ DE COLA, ARHENAL Y ÁCIDO FOSFÓRICO.

Su acción tónica y estimulante le recomiendan para la

**Anemia,  
 Inapetencia,  
 Mestrucación difícil,  
 Neurastenia y  
 Convalecencias.**

MODO DE USARLO:

Una copita de licor antes de cada comida.

Precio del frasco: 2'50 pesetas.

De venta: FARMACIA de **GONZALEZ AZNAR.**

## Francisco Coyes Mira

REPRESENTANTE en Novelda

para toda la provincia, de las siguientes casas:

Fábrica de Fideos y toda clase de Pastas para sopa de	Granito para fachadas.
Ginés Vidal Gómez MURCIA.	Fregaderos de mármol artificial.
Destilación de Vinos, Licores y Coñac.	Pilas para amostrador.
Fine Champagne de la antigua casa	Inodoros. Pilas para lavar.
Viuda de José María de Morales	Arena del mar para obras.
JEREZ de la FRONTERA	Manises de todas clases.
Fábrica de Cementos Hidráulicos.	Ladrillos de fuego y artículos de fantasía de
Especialidad en dibujos.	Antón y Martínez ELCHE.
Tuberías de Cemento con presión.	Fábrica de Relojes de pared y Almacén de Relojes de bolsillo, garantizando su buena construcción de
Tuberías de Cemento a nivel de todas dimensiones que se deseen.	José Saquets Romans BARCELONA.

**BILLETES** de Pasaje de cámara para todas las Compañías de navegación, para Buenos Aires, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Habana, Veracruz, Puerto Rico, Nueva-York y demás puertos del globo, con carga, transportes y Paquetes Postales.

**José Guillermo Feliu.—Barcelona**

## LA BARCELONESA :—: José Semper :—: NOVELDA

Para la presente temporada, he recibido **adornos, cuellos frivolté** y aplicaciones bordadas á precios excesivamente baratos. También acabo de recibir un grandioso surtido de **ABANICOS** que se venderán á precios de fábrica, como igualmente las **tiras entredosos, bordados y cintas de seda**. Para caballeros he traído inmensa variación de **TIRANTES, BASTONES y CORBATAS** para todos los gustos y fortunas, pues los hay desde **dos reales** en adelante.

Con la gran rebaja de precios que he hecho en todos los artículos que esta casa trabaja, no hay competencia posible.

LA BARCELONESA. — José Semper. — Jorge Juan, 5, NOVELDA.

## LA REGIÓN

SEMANARIO \* \* \* \* \* NOVELDA

*S. Vicente Garcia Fullen*  
*Abogado*  
*Orhuela*

Provincia de

